[image: image1.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




[image: image36][image: image37.jpg]



[image: image38.png]=M
=
gaokao O™
=M
=
gaokao O™

=M
=
gaokao O™



[image: image39.jpg]2

7

20K30:

com



[image: image40.emf]-5.00%

0.00%

5.00%

10.00%

1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008

2009(

年

)

我国近十年的CPI（居民消费价格指数）走势图

a

b

c

d



北京重点中学2012届高三第一次月考

政治试题

2011.09
（测试时间：90分钟）
一、单项选择题（选出最符合题目要求的一项1.2×40=48分）：
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1．根据图12，从实现宏观调控目标的需要来看，下列说法正确的是

A．在a时点适宜增加财政支出，提高银行利率

B．在b时点适宜降低个人所得税起征点，增加货币投放[image: image45.wmf]
C．在c时点适宜减少国债发行规模，降低银行利率

D．在d时点适宜增加国债发行规模，降低银行利率

2.2010年，我国将继续实行适度宽松的货币政策，其最有可能产生的效果是（    ）

A．刺激存款储蓄       
B．减少居民收入

C．股票价格上涨       
D．消费规模扩大

3.财政投资乘数效应是指政府财政投资支出的每1美元，通过市场可以形成大于1美元的对物品和劳务的总需求。下图是财政投资乘数效应的过程示意图，根据所学经济学知识，图中a、b、c处依次应该填入（    ）

①长期经济增长，财政收入增加   ②企业增加投资，居民消费增长   ③企业生产扩大，就业增加

 SHAPE \* MERGEFORMAT 



A．①→③→②    B．③→②→①    C．③→①→②    D．②→③→①

4.A国和B国、C国是传统的贸易伙伴国，服装是B、C两国对A国出口的大宗商品。假定目前B国由于金融危机等影响，服装行业劳动生产率降低3%，而C国货币对A国升值5%，其他条件均不变，则三国服装贸易情况可能会出现如下变化（    ）？

A．A国减少进口B国服装，增加进口C国服装      B．A国增加进口B、C两国的服装

C．A国减少进口B、C两国的服装                  D．B国服装企业开始大量向C国转移

5.今年国庆期间，小黄和父母选择了标价为2680元/人的云南五日游，小黄在腾冲的地摊上

花50元买了几件富有少数民族特色的小饰品，父母则在“七彩云南”商场用刷卡消费的方

式购买了8000元的玉镯。在这里涉及到的货币职能依次是(     )

A．价值尺度　支付手段　流通手段　　  B．支付手段　流通手段　价值尺度

C．支付手段　价值尺度　流通手段      D．价值尺度　流通手段　支付手段

6．下表为某居民家庭2009年总支出的情况（单位：元）

	食品
	家庭日用品
	教育、医疗
	水、电、煤气
	通讯、交通、娱乐
	股票、债券

	15000
	8000
	7000
	5000
	10000
	30000


该居民家庭这一年的恩格尔系数应该为（　　）
A．12％
　　B．20％
　　C．33．3％
　D．45．6％
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7.右图为某商品的需求曲线（P为价格，Q为需求量），

在其它条件不变的情况下，从a点变化到b点，市

场可能出现的情况有（　　）

①该商品供不应求，价格上涨

②该商品供过于求，价格下跌

③该商品的互补商品需求量减少

④该商品的替代商品需求量减少

A．①②    
B．③④    
C．②③    
D．②④

8.家庭的投资理财应根据不同的经济态势，采取不同的选择。当银行储蓄利率下降、企业经济效益大幅下滑时，下图中最适宜的家庭投资理财结构是（　　）
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9.2009年9月16日，人力资源和社会保障部等六部门联合出台《关于进一步规范中央企业负责人薪酬管理的指导意见》。这也是中国政府首次对所有行业央企发出高管“限薪令”。这样做有利于（　　）

①增加税收收入，改善职工生活　　 　 ②整顿分配秩序，维护社会公平

③维护社会稳定，构建和谐社会[image: image4.png]


　　 　 ④减轻企业负担，提高国际竞争力

A．①②　　 　  
B．②③　　 　 
C．③④　　 　 
　　D．①④

中央经济工作会议12月5日至7日在北京举行。

10．会议提出，2010年要以扩大内需特别是增加居民消费需求为重点，要突出财政政策实施重点，加大对民生领域和社会事业支持保障力度，增加对“三农”、科技、教育、卫生、文化、社会保障、保障性住房、节能环保等方面和中小企业、居民消费、欠发达地区支持力度，支持重点领域改革。这一系列举措的主要任务和目标是

A．增加就业     B．稳定物价[image: image5.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




     C．促进经济增长     D．保持国际收支平衡

2008年我国高收入户与低收入户的收入比是5.71:1。而中、低收入者的平均消费倾向分别为0.89、0.87，远高于高收入户0.64的消费倾向。
11． 为了提高居民消费对经济的贡献率，在分配环节中，应该

①运用税收政策调节过高收入
②保证劳动报酬在初次分配中占合理比重
③保证居民收入在国民收入分配中占合理比重
④健全就业和[image: image6.png]


社会保障制度
A．①②③         B．①②④           C．①③④           D．②③④

12.管理好通胀预期必须关注物价的上涨。一般来说，从防止物价过快上涨角度看，可采取调节利率、汇率和变动财政收支等多种手段。下列选项中正确的是
①扩大政府投资→生产规模扩大→单位商品价值量下降→商品价格水平下降
②本币升值→商品出口量增加→外汇流入减少→商[image: image7.png]


品价格水平下降
③征收消费税→消费者税负增加→消费需求减少→商品价格水平下降
④提高利率→投资下降→生产资料需求减少→商品价格水平下降
A.①③
      B.①②④            C.③④
      D.②③④

13.在现代市场经济中，政府越来越多地运用税收、利率等经济杠杆调节经济运行。经济杠杆能够起到调节作用的根本原因在于，它们
A．是以政府强制力为后盾的     B．直接关系着市场主体的利益
C．能够弥补市场经济的缺陷     D．能够熨平经济发展中的波动

14投资股票，高风险高收益同在。投资股票的风险可能有

①上市公司的破产倒闭          ②股票价格波动的不确定性

③银行存款利率的降低
④国家宏观经济政策的变动

A．①②        B．①②④           C．①③        D．②③④
15.在复杂的国际背景下，中国企业应尽快实现由“中国制造”到“中国创造”的转变。要实现这一转变，企业应该 

①降低劳动力成本                    ②转变经济发展方式

③提高自主创新能力                  ④促进产品结构优化升级

A．①②③        B．①②④           C．①③④        D．②③④

16．如果说做大社会财富这个“蛋糕”是政府的责任，那么，分好社会财富这个“蛋糕”，则体现了政府的良知。为了分好这个“蛋糕”，政府应该

①加大财政税收在收入分配中的调节作用

②完善对垄断行业工资总额和工资水平的调控政策

③保护合法收入，调节过高收入，取缔非法收入

④制定企业工资方案，提[image: image8.png]


高最低工资标准

A．①②③           B．①②④         C．①③④   [image: image9.png]


      D．②③④

17．2008年某商品的价值用货币表示为210元，2009年该商品的价值用货币表示只有140元。如果其他条件不变，是因为生产该[image: image10.png]


商品的社会劳动生产率[image: image11.png]



A．提高了33.3%   　　     B．提高了50%

C．降低了33.3%　　        D．降低了50%

[image: image43.png]


18．右图为2005—2009年我国居民消费价格涨跌幅度曲线图。正确反映该图信息的是

①08-09年需求不足，消费价格下跌

②07-08年需求不足，消费价格上涨 

③06-08年消费价格呈上升趋势 

④08-09年居民消费水平下降

A．①④               B．②③

[image: image44.jpg][OF > 4:1:3



C．①③               D．①③④

19．收入和幸福、尊严密切相关。资料显示：从1995年到2008年，不考虑通货膨胀等因素，国家的财政收入增长了8.8倍，而城乡居民收入在同期只增长了2.68倍、2.01倍。要解决这一问题，必须

① 发挥国家宏观调控在资源配置中的[image: image12.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




基础性作用
② 既要反对平均主义，又要提倡奉献精神      
③ 提高劳动报酬在初次分配中的比重  

④ 提高居民收入在国民收入分配中的比重

A. ①③④   B. ②③④   C. ①②   D. ③④

20．小明在业余时间学习股票知识，掌握了一些炒股的[image: image13.png]


技术，在短短的几个月中就将自己的6千元投资变成了8千元，获利丰厚。小明通过投资

A. 获得的收益都是来源于企业的利润        

B. 既获得了收益，也可以促进资金的融通

C. 获得了作为债权人依法享有的资产收益 

D. 获得的收益中的一部分属于按技术要素分配
21．停车费价格上调可能带来的影响有
A．私家车主减少开车    公交出行比例增加     交通拥堵彻底解决
B．公交出行比例增加    环[image: image14.png]


境污染加重     道路出行能力提升
C．私家车主减少开车    重点区域商场客源减少    商家利润大幅下降
D．公交出行比例增加    居民减少购车计划      市机动车保有量下降
22．消费是我们日常生活中不可缺少的部分，居民收入直接影响居民消费需求。在图?中，合理表示居民收入与居民消费需求量的关系的是

A.A1曲线

B.A2曲[image: image15.png]


线

C.A3曲线

D.A4曲线

23．谈及收入分配问题，温家宝总理强调，我们必须坚定不移地促进社会公正和谐，关心群众的利益，让每个人都享受改革和建设的成果。从经济生活角度看，这与我国      相一致。

①宏观调控的目标    ②经济发展的目的   ③市场运行规则       ④市场经济的性质
A.①②       B. ②④       C. ①②④       D.②③④

24．合理解决分配问题，要处理好效率和公平的关系。关于效率和公[image: image16.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




平的关系认识正确的是  

  ①效率是公平的物质基础              ②公平是提高效率的保证

[image: image17.png]


  ③效率提高有助于增加社会财富        ④公[image: image18.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




平有助于激发劳动者积极性

A. ①     B. ①②       C. ①②③      D. ①②③④

25．“红色”小短信，传递大文明。

2005年广东移动在全国率先开展“红段子”（内容积极健康向上的手机短信）活动，
用户参与“红段子”活动就有机会获得创作、参与奖项，还能从下载转发收益中获取一定额度的分成，得到可观的经济收益。据统计，2009年即有超过5万人通过“红段子”网络创业平台获得经济收益。“红段子”实现了从文化创意产品到文化创意产业的进化，这表明

A. 生产决定消费的对象和方式        

B. 消费的种类、质量是通过生产创造的
C. 人们的消费结构随着经济的发展不断改善

D.新的消费热点的出现能带动一个产业的成长

26．[image: image19.png]


目前，中国是美国第二大贸易伙伴国，也是美国第二大债权国。在其他生产要素成本和价格不变的情况下，人民币升值，可能导致
①刺激美国产品出口中国            ②刺激美国进口中国产品

③中国外汇储备缩水                ④中国企业出口利润下降

A.①②③    B. ①②④    C. ①③④    D. ②③④

27．[来
	
	动车组
	直达特快列车
	飞机

	时间
	16小时
	20小时
	不到3小时

	价格
	软卧上铺1055元、下铺1185元
	硬座200多元，硬卧400多元，软卧600多元
	1610元


北京—福州动车组仅运行了两个多月之后，因为上座率低而停运。这说明

①价格是市场竞争的重要手段           ②人们生活水平不断提高

③消费者总是选择物美价廉的商品       ④市场需求促进动车产业的发展

A.①②    B. ①③    C. ①④    D. ②④

28．网上购物方便快捷，但侵害消费者权益的问题也时有发生，要妥善解决这一问题，从根本上说，需要

A．国家严格规范网上交易秩序     B．厂家生产价廉物美的商品

C．商家遵守诚实守信的交易原则   D．消费者提高依法维权意识

29．读图？。某些专家学者为了物质利益，已[image: image20.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




经几乎完全沦落为房地产商的代言机了。作为漫画中的经济活动参与者，应该
A．意识到自己是“经济人”

B．遵守诚实守信的市场戒律

C．树立正确的金钱观和[image: image21.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




消费观

D．通过失信惩戒制度治理“潜规则”
30．在我国基本型乘用车（轿车）市场上，不但汽车降价可以起到促销作用，减少税费、油价下降也对拉动
销量有明显影响。假设D和D1中有一条是汽车需求曲

线，另一条是某生活必[image: image22.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




需品需求曲线，在价格及其他因

素不变的情况下，下列判断正确的是

A.D 是汽车需求曲线，受汽车购置税减半政策影响，D可能向右平移

B.D 是汽车需求曲线，受汽车购置税[image: image23.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




减半政策影响，D可能向左平[image: image24.png]


移

C.D1是汽车需求曲线，受汽车购置税减半政策[image: image25.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




影响，D1可能向右平移

D.D1是汽车需求曲线，受汽车购置税减半政策影响，D1可能向左平移
31．实用、安全、经济[image: image26.png]


、新颖等是对产品设计进行评价的基本原则。
评价原则之间常存在矛盾。 一般说来，要提高

产品的性能，就要增加成本，导致产品价格上升； 

要考虑经济性，就制约了产品性能的提升。图13中，

体现性能与价格的这种关系的曲线是       ；为了使

价格与性能关系体现为另一曲线，最需要加大投入比重

的要素是          。

A．曲线①   资本        B．曲线①   技术

C．曲线②   技术        D．曲线②   资本

32．一批缺乏自主品牌，产品同构同质、附加值低的民营企业遭到金融危机巨大的冲击，产业转型升级已成为民营经济可持续发展的当务之急。为此，政府应该

A. 拓宽融资渠道，挽救濒临破产企业   B. 推动结构调整，鼓励企业科技创新

C. 加强公共服务，拓展企业产品销路   D. 增加财政支出，扩大企业生产规模33．根据图示中反映出来的价格与需求关系，我们可以推断
A．甲和乙是相互替代的商品

B．甲和乙是有互补关系的商品

C．甲是生活必需品，乙是高档耐用品

D．甲的价格由价值决定，乙的价格由供求关系决定

                                                                图5

2009年，中国铁路进入高速新时代，中国速度令世界瞩目。

34． K]
	高铁的能耗是飞机的四十分之一，是公路的十五分之一。]

	高铁缩短了我国沿海和内地的距离，加快了两地人员的流动和产业分工的调整。

	中国高铁通过吸收再创新，形成了自己的核心技术，带动了多个行业的快速发展。

	中国高铁已经从“引进、消化、吸收”的起步阶段转向了“输出[image: image27.png]


”阶段。


上表是高铁技术带来的可喜变化，这些变化有利于

①扩大劳务输出，增加关税收入             ②提高资源配置效率，推动区域协调发展

③提高自主创新能力，推动产业结构优化升级 ④资源节约和环境保护，增强可持续发展能力

A．③④           B．①②③       C．①②④       D．②③④

35．“切实放宽市场准入，积极引入竞争机制。着力营造多种所有制经济公平竞争的市场环境，更好地促进非公有制经济发展”。是因为发展非公有制经济能够

A．建立统一开放竞争有序的市场
  B．推进我国经济结构的调整

C．使公有制的实现形式多样化
      D．扩大就业，完善社会保障体系

36．2009年，我国经济尽管受到全球金融危机的影响，但是互联网及相关产业却保持快速、良好的发展态势。我国互联网产业逆势而上是因为

A．生产是消费的目的和动力

B．只要产业创新就能在逆境中发展

C．生产决定着消费的方式、质量和水平

D．新的消费需求对一个产业的调整和升级起着导向作用

37．“居者有其屋”，房价关乎民生。下列政府采取的措施中，可能有效抑制房价增长过快的有

①提高存贷款利率→流通领域货币量增加→投资性购房减少→抑制房价增长过快

②实施积极财政政策→扩大财政支出→增加保障性住房→抑制房价增长过快

③调整收入分配政策→提高居民收入→居民购买力增强→抑制房价增长过快

④查处囤地炒地→增加住房用地有效供给→扩大住房供应量→抑制房价增长过快

A．①②       B．②③      C．②④       D．③④

38．秋季苹果集中上市，在产销两旺的季节，苹果的价格却呈下降趋势。这是因为
①苹果储藏成本低      ②苹果有较多的替代品

③苹果供给量增加      ④苹果的消费需求旺盛

A.①②       B. ①④        C. ②③        D．②④

39．下图为某投资者2006-2008年资产构成比例变化，你认为带来这一变化的主要因素有

	项目
	2006年
	2007年
	2008年

	风险投资
	10%
	9%
	7%

	房地产
	24%
	14%
	18%

	现金储蓄
	14%
	17%
	21%

	国债
	21%
	27%
	29%

	股票
	31%
	33%
	25%


①投资理财的选择的多元化                 ②投资理财应规避风险

③投资理财的选择与宏观经济形势变化有关   ④投资理财的选择应考虑资产的流通性

A.①②       B.②③       C.①③④      D.②③④

40．物流业是十大产业调整振兴规划中唯[image: image28.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




一的第三产业。根据联合国开发署估算，我国工业品流通费用占产品成本的20％至40％，而发达国家仅占10％左右；我国商品的库存周期为35天到45天，而发达国家一般不超过10天。下列关于物流业的说法错误的是

A．我国物流业与世界先进水平差距明显，增长潜力巨大

B．振兴物流业能提高企业经济的运行质量

C．发展物流业能降低运输成本

D．物流业的调整振兴有利于提升其他产业的竞争力

二、问答题（共52分）

1、阅读材料，回答下列问题。
材料一  某华人科学家和他的团队研发出“纸电池”。纸电池使用印刷与压层技术进行生产，厚度仅0.5毫米，可以任意弯曲和裁剪。纸电池作为音乐贺卡[image: image29.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




、智能卡、电子标签等低功率消耗电子产品的工作电源，应用领域十分广泛。
材料二  A4纸大的纸电池的成本价为1元人民币，小的只有几毛钱甚至几分钱。纸电池的使用寿命达两三年。纸电池环保的材质避免了传统电池带来的环境污染问题，可作为一般废物加以处理。
材料三  该华人科学家携“纸电池”研发成果回国，在政府部门等主办的2009中国科技创业计划大赛中，获得了百万元的创业基金（来自社会投资）。对他而言，成立新公司只是一个起点，在中国创建世界上最大的可印刷电子工业基地才是真正目标。
（1）结合材料，运用经济知识分析上述“纸电池”新公司创业的有利条件。（10分）

（2）根据价值规律理论，分析该“纸电池”新公司应怎样继续吸引投资。（10分）
2、某班以“新能源汽车的发展现状和未来”为主题，展开探究性学习。老师给出了下列表格，让同学们以小组为单位进行研究。
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（1）图1反映了什么经济现象？结合图2，分析图1中新能源汽车销量发生变化的原因。（4分）
甲组同学在研究发现，新能源汽车尽管具有发展前景，但还有许多不成熟之处。同学们认为，要解决这些问题，需要国家、企业和消费者的共同努力。
（2）结合图表和甲组同学意见，运用经济生活知识，为新能源汽车的发展出谋划策。（8分）

3、依据材料，运用《经济学常识》的相关知识，说明巴西经济发展的经验教训对我国完善社会主义市场经济体制有何启示。（6分）

	巴西经济发展的经验教训
	对我国完善社会主义市场经济体制的启示

	推行"国营企业私有化"运动。多种经济成分的发展增强了企业和经济的活力，同时，由于存在大量的“人情交易” 等腐败现象，改革中的国有资产流失问题相当严重。
	①

请勿在此处答题

	推动以精简机构为主的公共预算改革。

减轻了政府的财政负担，但由于社会保障制度方面的改革没有跟上，加剧了贫富差距。
	②

请勿在此处答题

	实行经济全面开放和经济自由化。推动了外贸和经济的发展，同时也削弱了政府力量对经济的影响
	③

请勿在此处答题


4、《国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》绘制了未来五年我国发展的宏伟蓝图。阅读材料，回答问题。

材料一：“十二五”时期经济社会发展主要[image: image31.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




指标（部分）

	分类
	指标名称（单位）
	2010年
	2015年

[image: image32.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




目标
	年均

增长%
	指标

属性

	民生发展
	城镇登记失业率（%）
	4．1
	＜5
	——
	预期性

	
	城镇新增就业人数（万人）
	
	
	【4500】
	预期性

	
	城镇居民人均可支配收入（元）
	19109
	＞26810
	＞7
	预期性

	
	农民人均纯收入（元）
	5919
	＞8310
	＞7
	预期性

	
	城镇三项基本医疗保险参保率（%）
	
	
	【3】
	约束性

	科教发展
	九年义务教育巩固率[image: image33.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




(%)
	89.7
	93
	【3.3】
	约束性

	
	研究与试验发展经费支出占国内生产总值比重(%)
	1.75
	2.2
	【0.45】
	预期性

	
	每万人口发明专利拥有量（件）
	1.7
	3.3
	【1.6】
	预期性

	可持续发展
	耕地保有量（亿亩）
	18.18
	18.18
	【0】
	约束性

	
	单位国内生产总值能源消耗降低(%)
	
	
	【16】
	约束性

	
	单位国内生产总值二氧化碳排放降低(%)
	
	
	【17】
	约束性


     注：【 】内为五年累计数
实现“十二五”时期经济社会发展主要指标，需要各类市场主体共同努力。

运用《经济生活》知识，说明个人、企业应该如何促进上表中目标的实现。（7分）

 5、中国与印度同为历史悠久、人口众多的发展中大国，但两国的劳动力结构和产业结构存在较大差异。研究者构建了一个右图的模型来说明两国优势产业的形成。
    世界劳动力市场随劳动力素质的提高而愿意支付更高的工资。中国的基础教育比较完善，劳动力素质比较均匀;印度的高等教育比较先进，上层社会普遍使用英语，印度的高素质劳动力要优于中国;由于劳动力供给的不同，中国低端劳动力价格低于印度，而印度高端劳动力价格却低于中国。

（4）曲线相交点形成的图形为各自的优势产业，请指出图中A区和B区分别为哪国的优势产业？（2分）结合材料，运用《经济学常识》中的比较成本学说，说明应怎样认识中印在国际分工中的产业优势。（5分）

高考试题来源：http://www.gaokao.com/zyk/ [image: image34.wmf]Þ

[image: image35.emf] 



























































































































































































































































































































































































































































注： 制造业需要比较均质的劳动力，


     软件服务业对劳动者素质要求较高。
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生产、消费需求进一步扩大
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企业利润和劳动者收入增长
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政府财政投资形成新的需求
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1998年-2009年我国CPI（居民消费价格指数）走势图
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